Redacción y Administración: Mercado, 12, pral. - Teléf. 75

ESTE PERIÓDICO NO PERTENECE A NINGUNA EM-

PRESA PARTICULAR: SU PRODUCTO SE DESTINA A

FONDO SOCIAL DE LA ASOCIACIÓN DE LABRADORES

Y GANADEROS DEL ALTO ARAGÓN : ES DEBER DE

TODO AGRICULTOR CONSCIENTE SUSCRIBIRSE AL

MISMO Y PROPAGARLO : : : : : : : :

AÑO IX

Diario de la mañana. -- Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 2.573

DESDE LOS ESTADOS UNIDOS

# Diplomacia y diplomáticos Lo que cuesta el triunfo ¿Otra nueva literatura?

Colaboración de LA TIERRA

Es llegada la hora de rectificar las ideas, y aun mejor, la ausencia de ellas, en lo concerniente a la aureola misteriosa de suficiencia que rodea la función diplomática y también la consular.

Una cosa es la diplomacia y otra la carrera diplomática, aunque las dos se confundan y no invariablemente en bien de la primera.

El hecho de ganar unas oposiciones, aun cuando se conozcan al dedillo todos los puntos del programa, no concede la idoneidad ni la complejidad de aptitudes que supone un acto de tal envergadura como la representación, siquiera sea potencial de una nación.

No falta quien supone que es la Embajada la que hace al embajador y que por tanto el prestigio que pudiéramos llamar catalista de la representación diplomática en todos los momentos compensa cualquier deficiencia o mengua de aptitud que humanamente pueda concurrir en el sujeto investido con la dignidad de acreditado en un país.

Porque las carreras diplomática y consular, hoy en cierto modo fusionadas, ofrecen al que las siente amorosamente, las vive con fervor y las cultiva con fruicion, cambiantes fascinadores y destellos cautivantes que se sobreponen a pantagruélicos ascensos y prosaicos tantos por cientos.

Quiere esto decir que en el diplomático la cuestión temperamental es, sin duda, más relevante que el acopio académico que sus títulos y pergaminos, todos ellos muy respetables, puedan acreditar. Ciertos problemas que la presión del momento haga destacar sobre el plácido y rutinario burocratismo de cancillería y en que se aventuren intereses comerciales de altura o en que vaya anejo el prestigio de toda una nación, pueden exigir, en un momento dado, dotes excepcionales de tacto, agresividad, conocimiento profundo del medio, etc., que se hallen por fatalidad ausentes en el individuo a quien por riguroso escalafón u otra fortuita circunstancia le haya correspondido la intervención directriz en la materia.

América, sobre todo de Panamá para arriba, ofrece un campo fertilísimo a la diplomacia española; mas las dotes que en el diplomático habrán de concurrir en una gestión militante a la americana, no muelle o contemplativa, difícilmente hay derecho a esperarlas en quien sólo se ha entrenado en las cancillerías europeas.

De aquí que la verdadera misión diplomática la realicen fructíferamente casi siempre individuos del todo alejados de la burocracia, y la tendencia parece ser a desprenderse en cierto modo del prejuicio de casta en favor del hombre de americana.

El general Butler, del ejército americano de ocupación en China, observó, en los momentos que le dejaban libres sus deberes militares, que en China había pocas victrolas de los Estados Unidos, y hoy se importan más victrolas de esa procedencia en China que se importaban antes. Las diferencias entre los Estados Unidos y Méjico las ha resuelto Morrow, un hombre que no había entrado en una embajada en su vida. La deuda europea y la cuestión de las reparaciones han tenido dos héroes: Young, de la General Eléctric Company, y Snowden, otro no -profesional-. Y Dávila, el ilustre embajador de Chile en los Estados Unidos, ha hecho más en Wáshington por resolver el espinoso problema de Tacna y Arica, que dos generaciones de diplomáticos con anterioridad. Dávila es periodista.

Quizá nosotros podamos, sin sonrojos ni claudicaciones, aprender

algo en todo eso.

(Prohibida la reproducción)

SIN IMPORTANCIA

# La piedra filosofal

De vez en cuando algún alquimista —porque todavía hay alquimistas, aunque no lleven en la cabeza picuruchos ni en la cara luengas barbas, como las del escuderos de la princesa Micomicona-, algún alquimista, repetimos, anuncia al mundo que ha conseguido, por fin, descubrir la piedra filosofal y que fabrica oro de los quilates que se le pidan.

Pocos días hace que un tal Hans Jauseud, en Munich, ha sacado de retortas de su laboratorio, y ante un público maravillado, pepitas de oro, auténtico e indiscutible.

Y no es sólo en Alemania; en Francia también, otro tal, Jollivet Castelot, afirma que desde hace anos ha descubierto procedimientos químicos que transforman la Plata en oro.

Pero estos sabios descubridores no han descubierto nada de particular; la ciencia moderna sabe perfectamente que por la potencia, casi infinita, de las corrientes eléctricas, o por el empleo de los cuerpos radioactivos, se puede obtener la desintegración de la materia y la trasmutación de los metales; las | ventaja, los medios para conseaguas del mar contienen oro; las arenas de los ríos arrastran oro. ocupación, la desvergüenza, la Sin embargo...

la materia, líquida o sólida en que | conciencia, condiciones todas para está envuelto, cuesta un dineral; | hacerse rico, alargan la vida y reconstruír con esas pequeñeces apartan el dolor. una monedilla de cinco duros miserables, supondría el gasto de fal. Varias respetables peluconas; la

Ministerio de Cultura 2005

como negocio, no puede ser más malo.

FRANCISCO PIÑOL

A pesar de todo, los alquimistas de otros siglos daban al oro proprolongaba la existencia, que transformaba los torpes en talentudos y los feos en guapos; por eso, con el marqués de Santillana y con Fausto formaban legión quienes perseguian la «piedra fi-·losofal», el «magister», los «polvos de perfección» y otras fórmulas de la felicidad.

Y no andaban descaminados; todo eso, y algo más, representa el oro; pero los alquimistas equivocaban el camino: para hacer oro acuñado y todo, o en billetes de Banco, no se necesita andar entre crisoles ni tener fama de brujo; con echarse a la espalda la vergüenza y guardar el equilibrio entre la audacia y la Guardia civil, se obtiene la fortuna. Todavía antiguamente, las gentes eran tan estúpidas que se fijaban algo en el origen de las riquezas; hoy se ha progresado mucho en este liberal sentido y nadie hace ascos a una mano dadivosa; el oro continúa siendo el talento, la belleza y el poder; lo único que no puede lograr es la prolongación de la vida; pero si el oro no consigue esta guirlo a él sí la logran; la desprefrialdad de sentimientos, el ogois-Extraer una partícula de oro de mo, la crueldad, la anestesia de la

Son la verdadera piedra filoso-

experiencia, pues, no tiene otro | ESTE NUMERO HA SIDO VI-Valor que el puramente científico; I SADO POR LA CENSURA: : SAETAZOS

«Quien no sufre, no triunfa», dice un proverbio italiano, y nada más cierto; el triunfo, que es la gloria, debe ser levantado sobre un pedestal de sufrimientos para que no sea ese algo ficticio y efimero que la adulación construye alrededor de algunas reputaciones.

Y lo dificil del triunfar no está en el triunfo en sí, sino en el saber sufrir.

Casi sin excepciones los hombres tienen un anhelo y lo persiguen, y puede que la mayoría lograran alcanzarlo si no fuera que les rinde sufrimiento del camino y prefieren la comodidad y el quietismo del vencido a las inquietudes y agitaciones del que lucha por ese algo ideal que es sueño, que es ilusión, pero que el trabajo y la porfía transforman, algunas veces, en realidad.

Si los triunfos en las cosas de la vida no tuvieran un precio elevadisimo de paz y de dicha, de sosiego y de descanso, perderían el alto valor que hoy tienen y dejarían de ser algo codiciado que sólo conquistan seres excepcionales, estarían al alcance de la vulgaridad.

La satisfacción de haber terminado con éxito la jornada de la vida que se llama carrera, y haberse impuesto, haber logrado un nombre o un respeto o una posición social, es mayor si el triunfo se alcanza después de haber temido que escalar la calle de la amargura de un calvario. Si el camino del triunfo fuese llano y sin abrojos, todos andarían por él hasta el final, y recogerían el premio sin darle ninguna significación de importancia.

Por ello si vive en ti una ilusión, si acaricias un ideal no te importen los sufrimientos que hayas de padecer para verlo convertido en realidad. Piensa que cada amargura, cada desengaño es una piedra angular más puesta en el pedestal sobre el que has de situarte cuando logres darle cima.

Si te arredran los sufrimientos no luches, quédate confundido entre el montón, porque jamás lograrás que tu pedestal adquiera altura alguna.

Si quieres triunfar, has de sufrir; recuerda este proverbio y que él te sirva de orientación y de aliento en el curso de la vida, si es que tienes aspiraciones de lograr algún triunfo en ella.

J. SAMARUC.

# 

Todo ha cambiado. Antiguamente existia entre las damas el lenguaje de las flores, el del abanico; pero desde que las mujeres se quieren parecer a los hombres en las más cosas posibles y fuman, se ha creado un lenguaje nuevo: el de los cigarrillos.

Así lo leemos en un diario francés. Un grupo de parisienses acaba de formar la asociación clandestina de fumadoras, las cuales se comunican delante de un hombre la impresión que les produce por medio de ese nuevo telégrafo de señales con azulado humo. Si el hombre gusta, se sostiene el cigarrillo entre dos dedos y se aspira lentamente, con los ojos entor-

damente y se lanza con violencia el humo. Si se le cree rico, se coloca el cigarrillo al lado de la comisura izquierda de la boca. Si se le cree tonto, sin interés, se deja apagar lentamente el cigarrillo colocándolo en un cenicero.

Parece que hay otras señales que no han sido reveladas al informador parisino. El juego es divertido e inofensivo, y tal vez se haga de moda en España, aunque no sea más que por venis de París. Por lo demás, los hombres podrán idear un lenguaje parecido con respecto a las mujeres, sobre todo ahora que está prohibido el

#### Devolviendo la piedra

-Sus gallinas de usted entran en mi jardin.

-Ya me lo figuraba yo. −¿Por qué?

#### nados. Si no gusta, se fuma rápi--Porque no vuelve ninguna. SILUETA DEL DIA

NOCHE DE ALMAS

Ayer tarde, y rindiendo el tributo obligado a todos los que tienen algo muy piedades milagrosas; creían que suyo, muy familiar, se dirigieron a nuestra Necrópolis casi todos los oscenses. Los innúmeros antomóviles del servicio de la población al Cementerio, llevaron al sagrado recinto infinidad de deudos que fueron a depositar su material ofrenda anual de unas flores y su espiritual de engarces de oraciones te-

jidas al compás del fúnebre doblar de las campanas. Fisonomías tristes en la generalidad. Pensativos rostros que marcaban en el dignisimo cielo de una divinidad femenima la tristeza del momento, se dirigian con vacilante paso al lugar de la última morada en visita de paz y de lágrimas: paz, por la soledad y quietud que trajo la muerte en compañía; lágrimas, por los momentos que en vida pasaron con inutilidad desmedida y por las cosas grandes, por las cosas sublimes que se hubieran podido hacer pero

que no se hicieron. En la hora postrera de esta tarde, cuando día y noche confundidos, se ignora quién logrará la victoria; alma y cuerpo del visitante endolorido tienen lucha tenaz de la que sale en victoria el alma, la que sabe comparar el equilibrio forzoso sostenido, y que únicamente el espiritual esfuerzo logró dar el fiel definitivo en la balanza.

Cuando el cielo, en negruras oculto, muestra luces titilantes en el espacio infinito, el alma santificada vuela en pos del Creador y uniéndose a sus creaciones, baja en raudal de destellos que cubre luminoso la tumba que oculta tan gran amor.

Al lúgubre doble de las campanas, cuando la noche se espera, todo corazón que supo sufrir el dolor de una penosa separación, sabe angustioso 110rar por el recuerdo que a su mente triste, envía solemnemente la soledad de la «noche de almas».

ALFREDO ATARÉS.

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

Coso Bajo, 28, PRAL.

HUESCA

Caballos cojos-Ganados inútiles

Resolutivo Rojo Mata

PANORAMAS DE MADRID

HUESCA

(Colaboración de LA TIERRA)

EL CINE SONORO

Había verdadera expectación para asistir al estreno de la película sonora. En los círculos literarios y periodísticos, se discutía, apasionadamente, el éxito o el fracaso del nuevo y maravilloso invento. Se decía, por los más enterados, que en París y en los Estados Unidos, no había dado un resultado halagüeño.

Hemos de confesar nuestro absoluto escepticismo sobre la posibilidad de perfección del citado invento. Mis razones son sencillas y claras. La voz humana tiene inflexiones, modulaciones, trémolos y matices, que no le será posible recoger a la placa fonográfica. Y en el caso de que así fuera, las representaciones se harían monótonas, insufribles. El teatro tiene otra visualidad, el sonido de la voz de los actores es natural, sujeto a los diverssos estados de alma que la comedia le marque; los ademanes, los gestos, son consecuencia de las palabras que pronuncian; el actor no es dirigido por el director con un alta-voz, sino que a veces se deja llevar de su inspiración, y su acento adquiere un alto valor humano que conmueve a los espectadores. ¿Pueden acaso recogerse con exacta modulación los sentimientos de ternura, de dolor trágico, de ironía o de sarcasmo? No. Esos sentimientos están tan estrechamente ligados a la voz, que su modulación ha de ir directa del actor al público.

Los que se deslumbran, sin pararse a reflexionar, los que son poco amigos del análisis, se han entusiasmado con exceso. Han acudido al estreno de la película sonora con un optimismo que vieron después defraudado. Habían fantaseado de lo lindo, a cuenta del enorme reclamo hecho. Y, con ese furor de niño rabioso-¿qué es el público sino un niño grande?—patearon y silbaron la película, que sea dicho con amplio espíritu de justicia, no tenía el aparato receptor bien montado...

Posteriormente se ha estrenado otra película sonora. Magnífica producción. «El arca de Noé». Una exhibición más afortunada. En el pasaje del diluvio, el inmenso rumor de agua, los derrumbamientos estrepitosos, los gritos de las víctimas, el bramido de las fieras, todo está captado, con asombrosa realidad.

Ahora bien, los actores hablan en inglés. El público español no puede juzgar con precisión los efectos. Advierte, sí, que el ritmo de las palabras responde a los gestos, ademanes y pausas de los actores.

Realmente el invento está en sus albores. Y es susceptible de perfección: pero por eso ¿ha de desaparecer el teatro en el porvenir?

He aqui el tema que cronistas y escritores han de desarrollar para defender distintos puntos de vista.

Creemos sinceramente, que la película sonora, por mucho que se perfeccione, no anulará el teatro.

Acaso acabe por ser un curioso matiz del cine, aplicable solamente a las películas que recojan en el objetivo las grandes catástrofes de la naturaleza con sus ruidos trágicos.

Pero el diálogo de la alta comedia, donde se reflejan estados de alma, no será nunca recogido por los aparatos receptores de las películas sonoras.

Y si no, al tiempo.

(Prohibida la reproducción).

LÁZARO SOMOZA SILVA.

### EL GOBERNADOR. A MADRID

Ayer el gobernador civil de esta provincia, don Fernando Rivas García, salió en automóvil hasta Zaragoza para tomar el rápido de Madrid.

El viaje del señor Rivas a la Corte obedece a tener que hacer unas gestiones sobre asuntos de interés para Huesca y su provin-

# Picotazos

Leemos en «Heraldo Alavés»: «¡Cómo cambian los tiempos!»

¿Que si cambian? Si viera usted, querido colega, lo mal que les ha sentado a muchos este cambio...

De «La Tarde», de Tarragona: «Elevad los corazones».

Bien nos parece; elévense, pero, por si «las moscas», un paracaídas con ellos, porque las caídas siempre son muy peligrosas.

En Francia, la situación política, lejos de aclararse, se está poniendo cada día más fea. Que si Daladier, que si Clementel, que si ahora Tardieu... total: que se barajan nombres, se buscan posturas y en definitiva, nada. La cosa continúa con una incógnita muy grande por despejar y Francia, mientras tanto, sufre la crisis ministerial que parece pretender a una conversión de cronicidad.

Esto nos recuerda aquellos tiempos viejos cuando en España se sucedian los Gabinetes y se cambiaba de partido en el Poder como ahora cada mortal nos cambiamos de camisa.

Desde luego, viendo lo que pasa en Francia, a más de un personaje en decadencia se le afilan los dientes, y, mordiéndose los labios, l ficios positivos.»

refunfuña: ¿Y por qué no ha de darse esto aqui? «Amos, primate», siéntate, por-

que el mareo viene pronto.

Zamora, el popular «meta» del equipo nacional, ha sido absuelto por el Tribunal que ha actuado en la causa por delito por impruden-

¡La de penas que ha matado esta absolución! ¿Qué hubiese sido de nosotros, sin Zamora? ¡Catastrófico! ¡Y conste que sentimos la terminación de este asunto por los cosecheros de tila, porque se les ha acabado la «uva» que representaba el consumo de esa infusión de diez y pico millones de españoles, acallando los nervios tirantes como cuerdas de guitarra por la sentencia.

¡A ver si es verdad!

#### Hacia el encauzamiento de los servicios por la vla del Canfranc

Leemos en nuestro colega «La Unión», de Jaca:

«En estos últimos días se han cursado las citaciones a los señores que componen las distintas comisiones de la entidad Fomento del Canfranc, para la reunión que tendrá lugar en aquella estación internacional, a las 10'30, del día 3 del próximo Noviembre, y, según noticias, se proponen asistir a ella unas y otras personalidades, así de nuestra nación como de Francia, siendo tan interesantes los asuntos que figuran en la orden del dia que, si se obtienen los resultados que se esperan del encauzamiento de varios de ellos, esta vía internacional entrará en una nueva fase de tráfico y bene-

# Información telefónica de "La Tierra,,-España y Extranjero

Madrid, 1 (23'00)

El Rey y el ministro de Fomento asisten a la inauguración de las obras de la nueva dársena en Sevilla

Don Alfonso inauguró las instalaciones de las Confederaciones Hidrológicas del Ebro, el Segura y el Duero

SEVILLA. — Esta mañana el Monarca, acompañado del conde de Guadalhorce y de las autoridades sevillanas, asistió a la inauguración de la instalación hecha en la Exposición por las Confede-raciones Hidrológicas del Ebro,

Segura y Duero. El director de la Confederación del Ebro dió al Monarca detalles amplios de las obras referentes a los trabajos de esta entidad, haciéndolos por las suyas el mar-

qués de Rafals y el señor Velasco. Don Alfonso examinó detenidamente todos los planos y datos expuestos en las Memorias y pidió aclaración y ampliación sobre alguno de ellos.

#### Inauguración de las obras de la nueva dársena

SEVILLA.-El Monarca, con el ministro y las demás autoridades y los infantes don Jaime y don Carlos, asistió a la inauguración de las obras de la nueva dársena del puerto de Sevilla.

La Reina y las infantas han vuelto a visitar el pabellón aragonés en la Exposición de Sevilla

# El exprés de Barcelona número 805 y el mercancias número 1.802 chocan entre Morés y Paracuellos de Ribera

Resulta muerto el fogonero del mercancías y varios heridos.--El Soberano y el ministro de Fomento asisten a varios actos en Sevilla.--Ayer los ministros celebraron un Consejo que duró tres horas.--La sentencia del Consejo contra Sánchez Guerra no ha sido aún aprobada por el capitán general.--Los resultados de la jornada deportiva de ayer

Comenzó la ceremonia con la bendición de los terrenos que se han de utilizar para la ampliación del puerto.

Don José María Ibarra pronunció un discurso, agradeciendo al Rey y al ministro la asistencia al acto. A continuación habló el conde de Guadalhorce, quien hizo historia de este proyecto y dedicó calurosos elogios a Sevilla, haciendo también destacar la importancia de estas obras, que señalan un nuevo avance de España en

su marcha progresiva. A continuación el Rey firmó el acta, haciéndolo también numerosas personalidades.

Inmediatamente comenzaron los trabajos de dragado.

EL PRESIDENTE REGRESA DE SEVILLA A MADRID

Los ministros han estado reunidos durante tres horas, cambiando impresiones sobre los asuntos de actualidad

Se anuncia en una nota oficiosa que la sentencia contra Sánchez Guerra no es firme, porque todavía no ha sido aprobada por el capitán general

El presidente llega de Sevilla

A las nueve y cuarto de la mafiana de hoy, ha llegado el presidente del Consejo acompañado de sus hijas Pilar y Carmen y su hermanía María. A la estación acudieron para recibir al jefe del Gobierno los ministros que en la actualidad se encuentran en Madrid, los directores generales, los gobernadores civil y militar, autoridades, representaciones y numeroso público, que tributó al marqués de Estella una cariñosa ovación al descender del tren.

El presidente, después de saludar a cuantos le esperaban y citar a los ministros para reunirse en Consejo en el Ministerio del Ejércite, Primo de Rivera montó en un automóvil en compañía de los ministros de Gobernación y el de Economía.

Los ministros quedan reunidos en Consejo

En el ministerio del Ejército, segun había anunciado el presidente, quedaron reunidos los ministros para celebrar un cambio de impresiones. A él asistieron los ministros de la Gobernación, Economía, Hacienda, Instrucción Pública y Ejército, pues los demás se hallan ausentes de Madrid.

El Consejo ha sido laborioso, pues durante tres horas estuvieron cambiando impresiones los ministros.

Antes de comenzar el Consejo ninguno de los ministros que a él asistieron, hizo manifestaciones a los informadores.

Tres horas de reunión ministerial

Habían transcurrido ya tres horas cuando los ministros abandonaron el ministerio del Ejército. El presidente entregó una nota a los periodistas, e inmediatamente todos pasaron a la Capilla del Ministerio para oir la misa que se dijo en conmemoración del día de

En la nota facilitada por el jefe del Gobierno se dice que en el Consejo de hoy, además de tratarse de abundantes asuntos de carácter esencialmente administrativo, el Gobierno había creído oportuno tener un cambio de impresiones de otra indole, precisamente por apremios de la fecha de fin de mes. Recogió los rumores circulados sobre el Consejo de guerra que acaba de celebrarse en Valencia contra el señor Sánchez Gue-

I vertido abundantes hipótesis relacionadas con la sentencia que ha puesto fin a tal Consejo. Hay que hacer constar, para deshacer fan-

tasías, que el capitán general aun

no ha comunicado la conformidad

a la sentencia, y que por esto, no será firme mientras no se termine este trámite.

Se ha acordado la asistencia de España al Congreso Metalúrgico que ha de celebrarse en Berna. La representación de España por el señor Flores de Lemus a la Conferencia Internacional de Paris, abre el trato a las industrias extranjeras.

Exclusión de varias Catedrales de carácter de monumentos nacionales.

Traspaso de las Recaudaciones de Contribuciones a las Diputaciones de Madrid, Burgos, Sevilla y Baleares.

El presidente dió cuenta detallada de las impresiones que había recogido durante su viaje a Sevilla y otras poblaciones andaluzas. La nota oficiosa no da ya más detalles de lo tratado en la re-

### Ampliación del Consejo

unión ministerial de hoy.

Se cambian impresiones sobre construcción de algunas unidades para reforzar la marina de guerra

Cuando los ministros abandonaban el Consejo, los periodistas les interrogaron sobre los asuntos tratados en la reunión.

Todos ellos coincidieron en afirmar que el Consejo en general había tenido un carácter administrativo muy marcado, pero que después se cambiaron impresiones sobre asuntos de actualidad y de interés nacional, y ello era debido que la reunión hubiese durado tres

Entre los asuntos tratados figuraba lo relacionado con la sentencia del Consejo de Valencia, sobre cuyo resultado se habían hecho circular abundantes hipótesis, ocupándose también sobre el problema de cambio.

El jefe del Gobierno dió cuenta detallada de su viaje por Andalucia, de las manifestaciones de entusiasmo que había sido objeto por parte del público.

Volvieron a recordar los ministros con referencia a la sentencia contra Sánchez Guerra y demás encartados, que nada puede decirrra y otros, sobre el cual se han se, pues ésta no sería firme mien-

HOY, SABADO,

GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO

## Chocan el exprés de Barcelona número 805 y el mercancías número 1.802

Resulta muerto el fogonero del mercancías y numerosos heridos

ZARAGOZA.—A las cuatro y veinte de la madrugada de ayer, entre las estaciones de Morés y Paracuellos de Ribera, chocaron, en forma violentísima, los trenes exprés de Barcelona número 805 y mercancías número 1.802.

El accidente se atribuye a una imprudencia del maquinista y fogonero del mercancías, quienes, sin que les fuera dada la salida por el jefe de la estación de Paracuellos, en la que ordinariamente tienen el cruce estos dos trenes, tomaron marcha.

El choque fué tan violento, que han quedado completamente destrozados seis coches de mercancías, y del exprés sufrieron graves averías el coche correo y el furgón de equipajes.

Las máquinas quedaron empotradas y los tanders destrozados. El maquinista del exprés, Fernando Rodríguez, y el fogonero, Juan García, así como el maquinista del mercancías, Luciano Gascón, resultaron heridos de consideración y fueron trasladados a Madrid. El fogonero del mercancías, Mariano Laguna, quedó muerto en el acto.

Resultaron además heridos leves los viajeros Fernando Aguilar, Pedro Casado, José Bosque y Fernando Sánchez, que fueron atendidos convenientemente. Algunos viajeros más que resultaron con heridas sin importancia, no dieron sus nombres.

La vía quedó interceptada y se trabaja intensamente para su reparación. Los viajeros se ven obligados a hacer trasbordo en el lugar del suceso, entre las estaciones de Morés y Paracuellos de Ribera. Se confía en que hoy quedará reparada la línea.

La noticia en Barcelona

La noticia de este suceso en Barcelona ha causado gran impresión y la ansiedad ha sido grande hasta conocer su alcance, pues se concedió desde el primer momento mayores proporciones ante la consideración de que uno de los trenes era el exprés.

Al tener noticias concretas renació la calma y se dispusieron elementos de auxilio por si eran reclamados.

tras no recibiese la aprobación del 1 tener un cambio de impresiones en capitán general. Además el Go-l el que quede fijado el criterio de bierno acordó abstenerse comple- (España en la Conferencia de Patamente en todo aquello que hiciera relación con el Consejo de Va- i

Otro de los asuntos de interés tratado en la reunión ha sido el referente a construcciones de algunas unidades navales con destino a nuestra Marina. El ministro de este departamento confirmó que se había hecho un estudio detenido sobre esta materia y que si bien sobre ello no recayó acuerdo alguno, el Gobierno en pleno tiene el propósito de llegar a un mejor resultado.

El ministro de Instrucción pública manifestó que habían sido excluídas del carácter de monumento nacional las catedrales de Barcelona, Palencia y Granada.

Refiriéndose el ministro de Hacienda al traspaso de contribuciones hecho a varias Corporaciones provinciales, manifestó que a las Diputaciones de Baleares y Sevilla se les ha hecho el traspaso total, pero que a las de Madrid y Barcelona, fué hecho parcialmente y se continuarán haciendo los traspasos de zona a medida que éstas

Mañana, el ministro de Hacienda, con el presidente del Consejo y el conde de los Andes y el señor Flores de Lemus, se reunirán para

ris sobre trato a sociedades extranjeras.

El presidente anunció a los ministros que el lunes próximo volverian a reunirse para celebrar Consejo.

#### Los partidos de fútbol jugados ayer en España

El Real Unión ha vencido a la Real Sociedad por 1 a 0. En Madrid se jugó ayer un partido de campeonato entre el Athlé-

tic y el Nacional, venciendo el primero por 4 a 1. En Barcelona, un once del Barcelona en el que figuraban bastan-

tes reservas, venció al Castellón por 4 a 1. En el campo de San Mamés ju-

garon un partido de carácter amistoso el Athlétic Bilbaino y el Deportivo Alavés con a gunos reservas. Venció el primero por 7 a 0.

En Sevilla, el equipo titular y el Real Madrid, empataron a dos tantos en partido de campeonato.

En Zaragoza, el Osasuna de Pamplona y el Real Zaragoza, jugaron un partido amistoso, venciendo el primero por 1 a 0.

La estancia de los Reyes en Sevilla

### La Reina y las infantas salieron tan bien impresionadas del Pabellón de Aragón, que hoy volvieron de nuevo a visitarlo

Pidieron que la rondalla interpretase la jota y se cantatasen varias coplas

SEVILLA.—La Reina y sus hijas las infantas doña Beatriz y doña Cristina, que anteayer asistieron a la inauguración del Pabellón Aragonés en la Exposición Ibero-Americana, salieron tan bien impresionadas de aquel recinto, que hoy expresaron vivos deseos de volver a visitar los objetos que en el mismo se exponen.

Después de recorrer todas las dependencias, fueron al Pabellón Aragón, siendo recibidas por el alcalde de Zaragoza señor Armisén y el delegado aragonés en la Exposición, don Ignacio Mantecón y representa-

ciones de la colonia aragonesa.

La Reina y las infantas recorrieron detenidamente el Pabellón, haciendo grandes elogios de los objetos artísticos que en el mismo están expuestos. Pero lo que más llamó la atención a las Reales personas, fueron los bustos de Agustina de Aragón, varias figuras de alabastro policromado enviadas por Huesca, un tríptico y la magen de la Virgen del Pilar que al examinarla la Reina, dijo que tenía gran devoción por la Pairona Aragonesa.

A la Soberana y sus hijas les fueron entregados hermosos ramos de claveles. Cuando las reales personas iban a abandonar el pabellón expresaron vivos deseos de volver a oir la Jota. La rondalla dirigida por el maestro Calavia, que se hallaba en el pabellón, satisfizo los deseos de la Soberana interpretando la Jota y cantando varias coplas

alusivas. Cuando la Soberana y sus hijas se retiraban de nuestro pabellón, el público de la colonia aragonesa, que estaba esperando a la puerta, les tributó una clamorosa ovación.

De provincias

Se asegura que el Monarca hará su viaje a Lisboa para devolver la visita a Carmona a bordo del crucero «Principe Alfonso»

> Una fábrica de calzado destruída

ZAMORA. — Comunican de Toro que se declaró un incendio en una fabrica de calzado establecida en un edificio de la calle Mayor, propiedad de Julián Montero. Todo el almacén, donde había grandes existencias de calzado, fué pasto de las llamas. La rápida intervención de los bomberos y del vecindario pudo evitar la propagación del siniestro a otros edificios contiguos. No ocurrieron desgracias personales y las pérdidas son de gran consideración.

Se descubre un robo

FERROL.—Se ha descubierto un robo hecho en los trabajos del ferrocarril de Ferrol a Gijón. Los ladrones se llevaron traviesas herramientas de las empleadas en la construcción. Han sido detenidos como presuntos autores los obreros Vicente Sedes, Luis Vázquez y José Balsas. Estos parec ser que se llevaban las herramientas y las vendían en un almacén dedicado a la compra de objetos de procedencia dudosa.

El viaje del Rey a Lisboa

FERROL.— Parece ser que el viaje que en fecha próxima ha de hacer el Rey de España a Lisboa con el fin de devolver la visita al Presidente de Portugal general Carmona, lo hará a bordo del crucero «Principe Alfonso.

El Primado llega a Barcelona

BARCELONA.-En el expreso de Francia llegó a esta capital el estación por varias autoridades eclesiásticas.

Don Galo Ponte a Madrid

BARCELONA.—Ha salido con Justicia y Culto don Galo Ponte. Acudieron a la estación para despedir al ministro los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el alcalde y otras autoridades.

En el hundimiento de una casa resultan seis obreros heridos

BARCELONA.—En la calle del Marqués del Duero se hundió, esta mañana, una casa cercana al cabaret «Moulin Rouge». Seis de los obreros que trabajaban en la restauración del edificio, han resultado heridos de alguna consideración, salvándose milagrosamente uno de los obreros que quedó prendido a una viga de la techumbre que estaba a punto de caer. Uno de los heridos, llamado

### BAR LION D'OR

El lunes, día 4, inauguración de los conciertos a cargo de los profesores señores GONZALEZ y SASTRE, con programa de repertorio moderno.

De dos y cuarto a tres y media y de diez y cuarto a doce, noche.

PULMON Y CORAZON I. Gil Chóliz Tratamiento de la tuberculosis por la F. A. del Dr. Gil Acevedo de Barcelona

Coso, 131, pral., izqda. Zaragoza

Francisco Voronat, ha resultado con heridas gravisimas.

Riña de dos paragüeros amb ulantes

VITORIA.—En una posada de la calle de Correrías, donde vivían dos paragueros ambulantes llamados Antonio Pérez y Pedro Rodríguez, entablaron ambos una seria disputa, y sacando el prime-ro un cuchillo, hirió a Rodríguez. Al darse cuenta Rodríguez de la herida recibida, sacó un arma de fuego, disparando contra Antonio Pérez. Ambos heridos se encuentran en estado de gravedad.

## Noticias de todo el mundo

Encargado Tardieu de la formación de Gobierno, contestará hoy al Presidente

PARIS.—El señor Tardieu, que ha sido encargado de formar Gobierno en Francia por el Presidente Doumergue, ha contestado a éste hoy en una visita durante la cual ha mantenido con Doumergue una confidente conversación acerca de los últimos resultados de sus indagaciones, asegurando que mañana, sábado, prometía presentar en la presidencia el plan de Gobierno que se había trazado.

Desde luego ha rogado a Arístitides Briand su intervención, quien le ha prometido que laboraría a su lado en pro de la resolución de la lamentable crisis porque atraviesa la nación.

> Llegada de Macdonald a Inglaterra

LONDRES.—Hoy ha llegado a esta capital el primer ministro británico señor Macdonald, después del viaje que ha realizado por los países americanos.

Ha manifestado con gran satisfacción que ha cumplido la única obra grande que había propuesto llevar a cabo en su período ministerial, y que desde luego volvía en exceso satisfecho de las atenciones recibidas en todos los países americanos donde se ha detenido en su recorrido.

Concesión de las dos mitades del Premio Nobel

BERLIN.- Ha sido concedido el Premio Nobel por mitades al doctor Eijkman y al doctor Hopkins, por sus obras explicativas de sus descubrimientos científicos realizados acerca de las vitáminas.

Accidentes de aviación

GUAYAKIL.—Hoy, en este podoctor Segura. Fué recibido en la blado, se ha elevado un avión con objeto de realizar unas prácticas. Antes que el aparato pudiera alcanzar una altura considerable, se le vió caer al suelo, recogiendo de entre los restos del aparato, dirección a Madrid el ministro de dos heridos graves, y de mayor gravedad el mecánico Luch.

> Poco después, otro de servicios. de agencia cayó también a poca distancia de este lugar, en el poblado de Playa, resultando heridos todos sus tripulantes. Uno de ellos, que era el mecánico del aparato, ha resultado herido gravisimo, y como su estado fuera desesperado, se le trasladó con todo cuidado al Hospital de Guayakil.

Necesidad de confraternidad

LA HABANA.—El director del Instituto Americano de Derecho señor Alvarez, ha dado hoy en este Centro una conferencia que ha sido aplaudidísima. Entre los varios aciertos de su discurso, ha manifestado como idea hija de largos estudios de su vida de observador, que el mundo, para lograr una felicidad envidiable, necesita de menos leyes y doctrinas y un grado excesivamente mayor de confraternidad entre todos los humanos.

Horrible asesinato de cinco 

PARIS.—Telegrafían de Sofía al «Petit Journal» que ayer, al regresar a su casa, situada fuera de la ciudad, un campesino encontro asesinados a sus cinco hijos.

El aspecto de los cadáveres era verdaderamente horrible, y hasta ahora no se ha encontrado ningun indicio que permita suponer quien. sea el autor del barbaro crimen.

## OLIMPIA

Mañana, DOMINGO (Segunda de abono)

LA EXPOSICION DE BARCELONA

(Con notas gráficas de la SEMANA ARAGONESA) ESTRENO de la magnifica película de Selecciones Gran Luxor Verdaguer

Ráfagas parisinas

Estupenda creación de H. B. WARNER, LOIS WILSON, CLIVE BROOK y LILYAN TASHMAN

Mañana, domingo, DON JUAN TENORIO

ODEON EMPRESA S. A. G. E.

2 de NOVIEMBRE Debut de la gran Compañía PALOU-SASSONE

VIDAS CRUZADAS Obra cumbre de don Jacinto Benavente

Con el ESTRENO del gran acontecimiento teatral

Tarde, primera de abono, a las seis: Noche, a las diez.

(Colaboración especial de LaTierra)

Si les preguntaran la razón por la cual el niño mayor de Bienvenida camina hacia la cumbre con impulso extraordinario, la mayoría de los aficionados no sabrian qué contestar. O contestarian dis-

Solamente unos cuantos centenares de ellos, se atreverían a decir con segura rotundidad:

\_Porque llega a tiempo.

-A tiempo, cuando hay exceso de «figuras», y muchas de ellas con larga vida torera por delante?

-No importa. Manolito Bienvenida llega en muy buena sazón. La escuela sevillana, tan rica en vistosidad, alegría y colorido, está desamparada. Y este chiquillo de diez y siete años, viene a ser el continuador de sus esplendores.

Así es, efectivamente. La escuela sevillana, toda vivacidad, alegría y color, tuvo desde los tiempos antiguos su «pontífice» o sus «cardenales papables».

Los viejos aficionados de las actuales generaciones recordarán sin esfuerzo: Gordito, Cara, el Gallo padre, Bonarillo, Faico, Minuto, Fuentes, los Bombas, Bienvenida padre, Rafael el Gallo, su hermano José...

Unos ganaron la cumbre más alta; otros quedaron a medio camino. Estos eran representantes puros de aquella escuela; aquéllos un poco adulterados. Pero todos mantenían sus tradiciones y sus prestigios a través de lustros y dé-

cadas. Destrozado Manuel Mejías cuando ganaba el último repecho, retirado Bombita, muerto José, envejecido su hermano ¿quién mantiene enhiesto el pabellón de la bella escuela? Nadie.

-¿Y Belmonte? - rugirán los belmontistas.

Quien crea que Belmonte pertenece a la escuela sevillana, no merece llamarse aficionado. Ni Cagancho, ni Gitanillo de Triana, los sevillanos destacados de hoy, tampoco.

Torero de pura escuela sevillana hay uno: Chicuelo. Pero deserta su puesto. Lo ha desertado siempre. Razón: la escuela sevillana es toda alegría. Y Chicuelo ha sido siempre un torero desganado y funebre. De siete cuartos de hora que viene a durar una corrida, Manolo suele pasarse hora y media, tieso como un palo, con el capote recogido, serio como si asistiera a un funeral.

Quiere un momento y entonces si; el torero sevillano despliega su paleta maravillosa y vistosisima como la cola de un pavo real.

Pero no es eso. Recordad a Ricardo Bomba, a Bienvenida padre, al Calvo, a Joselito.

Más o menos puros de estilo, casi todos ellos estoqueadores deficientes, divertian al público como nadie. Porque como nadie le imprimian al toreo un carácter de juego peligroso pródigo en bellezas. Y Chicuelo juega al toro un par de minutos, o cinco o diez, cada tarde que viste la ropa de caireles. ¡Si él quisieral Pero no quiere.

Hay otro torero de sevillanisima envergadura: Pepito Belmonte, el menor de los hermanos de Juan. Pero se ha ido al hoyo sin remedio. Nadie se acuerda de él, a los dos o tres años de alternativa.

Y hay que ver las cosas que le hacía al toro aquel mocito, con la seda y con la escarlata. Pero...

De todo lo expuesto se deduce que, en esta época de buenos toreros «cosmopolitas» — madrilenos, valencianos, santanderinos, trianeros—la escuela sevillana carece de adecuada representación.

Su más alto puesto está vacante. Vacante porque el que tiene derecho a ocuparlo renuncia; pero vacante.

Y Manolito Bienvenida viene a posesionarse de ese codicido sitial. Trae un bagaje magnifico: diez y siete años, valentía, entusiasmo, dominio absoluto de todas las suertes y una alegría caudalosa, heredada en parte, en parte adquirida. Y mejorada a tenor de lo que el toreo ha progresado desde que su padre enardecía a las muchedumbres con su arte de filigrana.

Tenía un ancho camino ante los I RICAFORT, 7

# La escuela sevillana Banco Español de Crédito Casa Central: MADRID

ACTIVO

PASIVO

	PARCIALES	TOTALES	Long 1 va. Argasisos A si es bassio	PARCIALES	TOTALES
T STATE .	Febrero	Febrero		Febrero	Febrero
CAJA Y BANCO		138.209.025'80	CAPITAL.		50.000.000 <sup>0</sup> 00 34.731.403 <sup>1</sup> 1
Caja y Banco de España	90.703.628 97		FONDOS DE RESERVAS		860.716.522 70
Monedas y billetes extranjeros	. 125.455'76			469.580.542'22	
Bancos y Banqueros	47.379.941'07		Acreedores a la vista	99.053.081'11	9 stein herdelseich
CARTERA		623.674.299 50	Acreedores hasta el plazo de un mes .	203.128.968'65	
	050 556 (00,00		Acreedores a mayores plazos	70.778.019 <sup>68</sup> 18.175.911 <sup>04</sup>	
Efectos de comercio hasta 90 días. Títulos:	. 372.556.428'89		Acreedores en moneda extranjera.	10.11 3.5 11 0 1	
Fondos públicos :	. 170.215.531'42		Efectos y demás Obligaciones a pagar.		2.129.167'81
Otros valores	80.902.33919	to the contract of the second	Cuentas de orden		32.844.025'41 259.030.520'70
CREDITOS		240.717.671 53	Cuentas diversas		239.030.320 70
			Aceptaciones		20.376.453'00
Deudores con garantía prendaria .  Deudores varios a la vista	. 65.201.173'64 65.286.813'49	From 1 (1990) 1 (1990			1.259.828.092'73
Deudores a plazo	93.914.403'43				
Deudores en moneda extranjera .	. 16.315.280 97		Cuentas de valores nominales		1.112.189.161 98
Inmuebles		17,300,496'68		DOATE	
Mobiliario e instalación		4.701.571'60	300 SUCU	K S A L L	, 3.
Acciones en cartera	12040 - 9.0 -	10.126.000'00	The tend of the first the second of the seco	ar variety selection	-aller of T
Dobles		23.614.888'47 32.844.025'41	Caja de Ahorros, 4 por 1	00 anual	
Cuentas diversas		134.145.709 80			
Cuentas de Sucursales.	50 50 yuza 2	14 417 05004	Consignaciones a un	año. 4 v med	lio por 100
Operaciones en camino	THE THE PROPERTY OF STREET	14.117.950'94	COHOLSHOOL		

20.376.453'00

1.259.828.092'73

1.112.189.161 98

ojos, y ha echado a correr por ese i camino, con todo el impetu de su juventud.

Deudores por aceptaciones.

er cardenal Consus. Se vid

Valores nominales.

Lleva marcha de expreso. Yo lo veia. Lo «echan a reñir» con los grandes, y, a dos por tres, se les come la partida.

Si no lo malogra un toro, si no detiene su carrera un hachazo ciego, antes de cumplir los veinte años Manolito Mejías será el sumo representante de la preciosa escuela sevillana.

Ha encontrado su camino. Ha encontrado un sitio que le espera. De ahí que corra con tanta seguridad y tanto brío.

PEPE MOROS (Prohibida la reproducción).

## sociedad

En la madrugada última regresó de Sevilla y Madrid el digno presidente de la Diputación provincial don Manuel Banzo Echeni-

Hemos saludado a don Francisco Nacenta, de Barbastro.

Estrechamos la mano del maestro nacional de Estadilla don

José María Sarradell. Hemos saludado a nuestro

buen amigo don José Auseré. En la iglesia del Convento de la Asunción se celebró el miércoles la profesión religiosa de Sor Maria del Carmen Rubiello, hija del pueblo de Colungo.

Los votos perpetuos de la religiosa fueron recibidos por el confesor de esa Comunidad el muy ilustre señor den Cosme Pueo y actuó de madrina la distinguida señora doña Angela Calvo de Ar-

Al felicitar a la virtuosa religiosa queremos hacer extensiva nuestra felicitación a la Comunidad del Convento de la Asunsión.

Por el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis ha sido nombrado capellán de las Religiosas del Servicio Doméstico de Zaragoza el virtuoso beneficiado de la Santa Iglesia Catedral don José Vera. Le felicitamos cordialmente.

 Ayer celebró sus días nuestro particular amigo don Santos Buisán Cajal, administrador principal de Loterías de la provincia. Felici-

dades. Han sido trasladados a petición propia a la plaza de Cartagena el capitán de Artillería don Carlos Fernández y el teniente de la misma Arma don José López Mitjávila.

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

2 DE NOVIEMBRE

Santos de hoy

La Conmemoración de los fieles difuntos.

La Iglesia ha escogido el día siguiente de Todos los Santos para celebrar la Conmemoración de los difuntos. En este día, se ofrecen a Dios oraciones solemnes por todas las almas del Purgatorio, mostrando así que la Iglesia triunfante, la purgante y la militante se hallen unidas por la más estrecha caridad, y no forman más que una sola iglesia de Jesucristo. A fin de penetrar en el espíritu de esta solemnidad, debemos: primero, orar, hacer orar y practicar algunas buenas obras, sobre todo, ofrecer el Santo sacrificio de la Misa por los difuntos; segundo, concebir. gracia de aborrecimiento al pecado venial, que en la otra vida es rigurosamente castigado; tercero, esforzarnos para satisfacer en este mundo a la justicia de Dios.

#### Cultos del día

En todas las parroquias, a las nueve y cuarto, Oficio de Difuntos, y en la Catedral, a las nueve y media.

La Hora Santa, en la Compañía, a las seis.

Se aplicará hoy, mañana y pasado respectivamente por don Blas Oliet, don Cornelio Arias y don Ramiro y don Carlos Gil Del-

En Santo Domingo, continúa la Novena a las Animas.

Predicará el reverendo don Antonio Abad.

#### Para mañana

En Santo Domingo, a las tres y tres cuartos, solemnes vísperas por la Cofradía del Rosario, como primer domingo de mes; al final, procesión por la plaza.

#### En la Catedral

Habrá mañana, a las diez media, fiesta al Santo Cristo de los Milagros, con sermón por don Mariano Burriel.

#### Misas

Mañana, domingo, 3 del corriente, se dirá una misa a las siete y media, en el altar del Santo Cristo de la Buena Muerte de la iglesia de la Compañía por el alma de la señorita Pilar Lain Pueyo (que en paz descanse).

# RELIGIOSAS De espectáculos

Sucursal en Huesca, Plaza de Camo

En el Odeón

Esta noche, con «Vidas cruzadas», producción de Benavente, que ha obtenido tantos éxitos como representaciones, debuta en el Teatro Odeón la Compañía de Palou-Sassone.

No cabe mayor acierto en la Empresa «Sage» que la contrata de este excelente conjunto artistico que tan brillante actuación viene llevando a cabo por diferentes teatros de la Corte y provincias.

Repertorio escogido, presentación fastuosa y una excelente preparación, encontrará el público oscense en esta Compañía Palou-Sassone que esta noche hace su obra de presentación.

El Teatro Odeón, magnífico y coquetón después de las grandes reformas introducidas en el mismo, será excelente marco para encuadrar la actuación de este conjunto artístico.

Y como los llenos son seguros, felicitamos a la Empresa por su interés en presentar los mejores espectáculos al público, porque con la actuación de la Compañía Palou-Sassone tendrá ocasión de saborear lo mejor que se presenta en los escenarios de provincias.

# THE PROPERTY OF THE PROPERTY OF THE PARTY OF PRIORATO

Moscatel, a ptas. 1'40 el litro Rancio añejo. . 1'40 Claro de mesa . 0'65

DE VENTA

# Casa Cabrero

HUESCA Coso Bajo, 103

Teléfono 91 A

NOTA.—Desde 4 litros en adelante servicio a domicilio.

Se traspasa Bar en buenas condiciones por no poderlo atender su dueño. Razón, Ramiro el Monje, 30, se

gundo piso.

# Préstamos il Labradores!!

Dispongo de una partida de SESENTA MIL almendros injertados en las clases Desmayo y Santa Esperanza, miden ya 1'25 metros de altura, los cuales liquidaré a muy bajo precio.

PARA PEDIDOS Y MAS DETALLES

Pedro M. Caballero Huesca José Yáñez Agente Comercial Colegiado RICAFORT, 7 HUESCA JOSÉ YÁÑEZ Costa, 4, 1.º - Huesca

# Viajeros ilustres

Procedente de Barcelona, llegó anoche a esta capital don Alejandro Asancheyev, ingeniero director de «Auto-vía del Pirineo Español», acompañado de don José María Tarroja y don Eduardo Tarroja Miret, ambos ingenieros de caminos y el segundo miembro de la Academia de Ciencias. Vienen recorriendo desde la capital de Cataluña, punto de origen de la «Auto-vía» el recorrido de ésta para apreciar sobre el terreno su importancia. En las primeras horas de hoy han continuado su viaje a Bilbao, siguiendo la ruta marcada en el anteproyecto a esta importante vía de comunicación, que ha modificado su nombre por el de «Electro-via», teniendo en cuenta que ha de ser instalada a base de fuerza eléctrica en todo su tráfico.

COMENTANDO

#### Pólvora en salvas

Un extranjero que gusta mucho de nuestras fiestas populares y se divierte en ellas como un hombre castizo, me decía mientras los cohetes voladores estallaban en lo alto y las ruedas de artificio giraban locamente entre chispazos luminosos y detonaciones espantables:

-Es increible la cantidad de pólvora que consumen ustedes en alegres salvas. La pólvara es para ustedes el principal elemento de diversión. Los programas de festejos se confeccionan a base de disparos de cohetes y exhibición de fuegos artificiales. Olor a pólvora en todas las expansiones públicas. La pólvora, por lo visto, es un gran estimulante de regocijo popular. Si no hubiera estampidos yluminarias detonantes, si en cualquier fiesta no actuara como factor primordial la cohetería, ustedes se morirían de tedio... ¿No han probado a hacer una estadística de los cohetes que se disparan en la provincia durante un año? Sería curioso y daría la medida exacta de los gustos populares en relación con la pólvora. No; no hemos hecho un estadís-

tica, antre otras razones porque las estadísticas no nos inspiran gran confianza. De todas maneras, yo expuse a mi interlocutor algunas vagas razones de orden sentimental y de carácter psicológico que abonan nuestra afición a los cohetes y a los castillos de fuegos artificiales. También expuse vagamente algunos argumentos de indole racial, sin meterme en disquisiciones hondas porque soy enemigodelos temas transcendentales. Pero, en realidad, aquello de que toda la pólvora se nos iba alegremente en salvas me había dejado un poco perplejo. Nuestro amor a la pólvora, ¿es un bien o es un mal? ¿Nos sitúa en un plano de superior civilización o mantiene cla-

vada en nuestro espíritu la garra de los tiempos viejos?

-Verá usted-acabé por deciresto de los cohetes es una tradición inevitable. Necesitamos que huela a pólvora para sentirnos felices. Cada pueblo cifra su orgullo en disparar el mayor número de baterías de cohetes y cada cual reclama para su término municipal el honor de haber lanzado el «trueno gordo» más terrible. Nosotros somos así... Y por lo demás...

Aquí me detuve. Se me había ocurrido una idea inquietante. Acaso mi interlocutor sospechaba que toda nuestra energía se nos escapaba en el disparo luminoso de un cohete.

¡Aun hay atrevidos!

#### Un fresco que se ha unido por el dulce vinculo en sesenta y dos ocasiones

Acaba de ser detenido cerca de Varsovia, acusado de bigamia, un polaco naturalizado yanqui llamado Baskin. Ha contraído matrimonio 62 veces.

Los polacos emigran en gran número a Norteamérica, y muchos dejan en el país a la novia, con la esperanza de que cuando encuentren trabajo allá les enviarán el dinero para el viaje, con objeto de volver a reunirse. Pero la ley americana de trabajo es muy rigurosa y solamente un número muy reducido de emigrantes polacos puede ser admitido cada año en los Estados Unidos, y los noviazgos tienen que ser prolongados a veces durante muchos años.

Baskin ideó ayudar a los amorosos. La mujer de un ciudadano yanqui puede desembarcar libremente en los Estados Unidos, y como Baskin lo era, se aprovechó de su calidad para convertirse en profesional del casamiento. ¿Que un emigrante reclamaba a su novia? Pues enseguida se casaba con ella civil y religiosamente y ya podía desembarcar ella en los Estados Unidos.

Una vez terminada la ceremonia, se separaban y la novia sacaba un billete y se marchaba a Norteamérica para unirse a su verdadero novio.

Naturalmente, los «amorosos» no se olvidaban de Baskin, que estaba obteniendo muy bonitas ren-

Pero, desgraciadamente, Baskin, cansado sin duda de casarse para los otros, decidió hacerlo por su propia cuenta, y esto ha servido para descubrir su juego e ingresar en la cárcel.

# La Ciudad al día

Vida militar

Regimiento Infanteria.-Habiendo causado baja por pase a otro cuerpo el comandante de este Regimiento don José Sánchez Gómez, que desempeñaba los cargos de juez eventual de Plaza y-presidente de la Junta Local de Subsistencias, y aprobado por el excelentísimo señor capitán general de la Región la propuesta hecha a favor del capitán del mismo cuerpo don Luis Pedreño Ramirez para substituírles en el primero de los citados cargos, se hará entrega en el día de hoy del Juzgado de esta Plaza, quedando nombrado para la Junta de Subsistencias, el comandante del quinto Regimiento de Artillería a pie, don Rafael Azuela Guerra.

Taller de Carpintería Mecánica

Celso Alvira

San Lorenzo, 31, Huesca

Se hacen toda clase de trabajos propios del ramo. Prontitud y esmero

Imprenta de LA TIERRA — Huesca

Librería, Pape-lería y Objetos de Escritorio



Se reciben encargos para toda clase de trabajos de Imprenta

# 

Señoras y caballeros

Llegada la hora de aprovecharse en las compras de género de punto, esta casa, LA MUN-DIAL, ofrece al público UN INMENSO SURTIDO EN TODAS las TALLAS Y CLASES, a precios increíbles, o sea

## Camisetas para caballero, desde UNA PESETA

También hago saber que liquido toda la media y calcetín de temporada de verano, desde 0'25 par en adelante, y así, por el mismo orden, los restantes artículos

Fijarse bien, todo a precios sin competencia.- El que más barato vende en toda la comarca

## José de Pablo La Mundial

Porches del Mercado, núm. 1 (Junto a los Alma-HUESCA

# LILLIVIADUU

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el próximo lunes día 4 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infiniclad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe comprar nunca bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.-Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista senor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el próximo lunes día 4 del actual

NOTA.—Dicho especialista estará también en Jaca el día 3 en el Hotel Mur, en Barbastro el día 5 en el Hoel San Ramón, y en Lérida el día 6 en el Hotel España, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nuéve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT



#### ¡Enfermos de ojos!

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lean uno reciente que es la prueba de lo infalible que es el IRIDAL en la enfermedad de los ojos:

Laboratorio Hispano-Italiano

Barcelona.

«...cansado de curas y de sufrir, me he aplicado el IRIDAL en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle cómo estoy satisfecho con su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de ustedes, atto. s. s.,

q. e. s. m., Firmado: Mauricio March. Joyero. Fernando, 11, Barcelona. 7-6-29.»

El IRIDAL es el Colirio soberano en todas las enfermedades de los ojos. Pida opúsculo gratuito al Laborotorio Hispano-Italiano, Apartado 224, Barcelona, o mande pesetas 6'80 y lo recibirá franco a domicilio.

### Adquiera.... PLUMAS STILOGRAFICAS

DE LAS MARCAS "Montblanc" "Waterman, "Le Meteore,, "Swan,,

Thé Unique Pen una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA

LATIERRA Villahermosa, 12.—Huesca

# Los grandes hechos de los grandes hombres

Cristóbal Colón.—Su vida, viajes y descubrimientos. Alvar Núñez Cabeza de Vaca.—Aventuras del prime de explorador de

El Gran Capitán Gonzalo de Córdoba.—Sus gloriosos hechos. Juan Sebastián El Cano.—Famoso nauta vasco, emblema de energía y tenacidad, el primero que dió la vuelta al mundo siguiendo el curso del sol.

El Cardenal Cisneros.—Su vida como prudente y heroico gober-

Miguel Servet.—El mártir de la ciencia aragonés. Jorge Wáshington.—El libertador de Norte-América.

El duque de Alba.—Vida y empresas gloriosas de don Fernando Alvarez de Toledo.

Don Juan de Austria.—Héroe de Lepanto. Miguel de Cervantes.—Vida gloriosa del inmortal autor del Quijote. Leonardo de Vinci.—Su vida de artista, sus visiones del arte, sus

Alejandro Magno.—Su vida y hechos.

Carlomagno.—Su vida y carácter belicoso. Julio César.-Vida y hechos de este dictador romano y autor de «Comentarios sobre la guerra de las Galias».

Hernando de Magallanes.—El famoso navegante del siglo xvi. Fray Luis de León.—Su accidentada e interesante vida. Miguel Angel.—El artista terrible.

Calderón de la Barca.—Los Autos Sacramentales. Francisco de Goya.—El genio de España reflejado en el genio de

Ali Bey.—Domingo Badía.

Almanzor el Grande.—Su vida y hechos. Obras admirables para relatar a los niños los hechos de los grandes hombres como ejemplo digno de imitar, ya en sus virtudes, ya en los heroísmos que los distinguieron con el propósito de ir formando su

corazón, así como su inteligencia. Cada tomo va lujosameate encuadernado en tela, rótulos dorados cortes jaspeados y guión. Nueve espléndidas ilustraciones enriquecen y ayudan la explicación de las 136 a 180 páginas de lectura.

Precio de cada tomo, 3 pesetas.

Venta: Imprenta de LA TIERRA - Villahermosa, 12, HUESCA

# Banco de ahorro y construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito, domiciliados en Madrid con inspección e intervención directa y permanente del Estado

#### 65 millones de pesetas de capital suscrito. 52.385 asociados

Todos los asociados de este Banco, que lo soliciten, tienen derecho, sin necesidad de SORTEOS ni turnos de ninguna clase, a que se les construya UNA CASA o se les compre UNA FINCA RUSTICA, aportando el 25 por 100 de su valor, facilitándoles el Banco el 75 por 100 restante, dándoles un plazo para amortizarlo hasta de TREINTA años.

Pedid detalles e informes de todas clases, completamente gratuitos, al Delegado para HUESCA y su provincia,

# Pedro M. Caballero

Ricafort, 7 HUESCA

#### Las obras maestras al alcance de los niños

Lujosa presentación. Encuadernación sólida, en tela, con dorados y lámina de frontis. Artísticas ilustraciones a plana entera, nueve tricomías cada tomo, de 128 a 162 páginas de lectura.

Libros morales y educativos. Los más económicos

Adoptadas de texto en las Escueles nacionales por varios Gobiernos americanos

Elegidas por distintos Ayuntamientos de España para premios en sus Escuelas

#### TÍTULOS

Historias de Shakespeare.—Los héroes. - La Divina Comedia. - Historia de Andersen.—Guillermo Tell.—Cuentos de Grimm.-Viajes de Gulliver.-Historias de Wagner.—Don Quijote (1.ª parte). - Don Quijote (2.ª parte). -Más cuentos de Grimm.-La Odisea. —La Iliada.—La canción de Rolando. -Historias de Chaucer. - Historias de Calderón de la Barca.—Fábulas de Esopo.—Más historias de Shakespeare.—Robinsón Crusoe. — Ivanhoe.— Cuentos de la Alhambra.-Los caballeros de la tabla redonda.—Cánticos

gitanilla.—Cuentos de Edgard Poe.— La Araucana. — Orlando Furioso. — Tradiciones Iberas.—Hazañas del Cid. -Historias de Lope de Vega.-El Lazarillo de Tormes .- La Eneida .- Cuentos de Hoffman.—Historias de Moliére.-Más historias de Andersen.--Historias de Goethe.-Historias de Ruiz de Alarcón.—Historias de Schiller.— Historias de Tirso de Molina.-Amadis de Gaula.—Las mil y una noches. -Más mil y una noches.-Historias de Euripides.-Trovas de otros tiempos.—Sigfrido (La Leyende).—Historias de Esquilo.-Historias de Herder.-Historias de Gil Blas de Santillana.—Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno.-Cuentos de Perraulf.-Cuentos de Schmind.—Aventuras del Barón de Münchhausen.-Aventuras de Till.-Fábulas de Samaniego.—Historias de Sófocles.—La tienda del anticuario.— Historias de Corneille.—Entremeses de Cervantes.—Historias de Aristófanes.-Historias de Lord Byron.-Historias de Tennyson. — Leyendas de Oriente.-Aventuras de Telémaco.-LA CAMPANA DE HUESCA.

Paraíso perdido.—Los Lusiadas.—La

CADA TOMO 2'50 Pesetas

De venta en la Imprenta y Libreria LATIERRA de Navidad.—La cabaña del tío To-Villahermosa, 12 — Huesca más.—La Infantina de Francia.—El

# Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

# El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cameras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimo nio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0,75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Manteles algodón damasco 818 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gamuzas extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 814, desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y y fachada, amplio una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios mar-

# Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

(c) Ministerio de Cultura 2005

San Orencio, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

# Suscribase a "La Tierra,

El periódico mejor informado de la provincia | nas.

# iEl que no tenga dinero lo buscará!

Es tal la sugestión que se apoderará de usted cuando examine los géneros de la casa LEOPOLDO SANCHEZ, son tan infimos sus precios y tal la variedad, que si no tiene buscará. Querrá vestir a sus niños con las bellezas que trae la moda; se proveerá de RICAS mantas para no pasar frío; tendrá que adquirir las inimitables camisetas de punto e infinitas cosas, propias de la temporada, que el

# Comercio de Sánchez Colección Araluce

va a derrochar esta temporada en beneficio del público por tener en cuenta la escasez de dinero.

## ¡NO CONFUNDIRSE!

Coso Bajo, número 63

HUESCA

Han salido premiados en el mes de Octubre los números siguientes:

7.934, doña Juliana Tresaco, de Huesca; 7.927, don Gregorio Giménez, de Al-

Casa fundada en el año 1870

Casasen Irún y Pasajes

# Hijos de ADOLFO BIENABE

Agencia de Aduanas y Transportes.—CANFRANC

Representante en Huesca: Don Joaquin MONRAS CASAS Calle Sancho Abarca, 8, segundo

Despachamos con la mayor actividad y diligencia cuantas mercancías se nos consignen, tanto de importación como de exportación. Facilitamos toda clase de presupuestos de transportes desde origen a destino, como de Adua-